

2023年第一批全国名特优新农产品名录公示

南海加州鲈成全市唯一上榜农产品

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/南农宣)日前,农业农村部农产品质量安全中心公示2023年第一批全国名特优新农产品名录,南海加州鲈成功入选,是佛山唯一上榜的农产品。

南海河涌水网发达,生态环境优美,养殖历史悠久。1984年,南海引进加州鲈鱼养殖后,仅用2年时间便人工繁育成功并推广。此次入选的南海加州鲈,主要生产经营单位为佛山市吉裕润达渔业科技有限公司、广东勇记水产有限公司等

10家企业及养殖场,来自西樵镇、九江镇、丹灶镇,养殖总面积达1066公顷。

其中,有着“中国加州鲈之乡”称号的九江镇,加州鲈养殖面积超666公顷。有统计显示,早在2020年,九江镇加州鲈种苗孵化培育量已约占全国60%,是全国加州鲈种苗繁育中心;而物流配送量更是日均400吨以上,约占佛山市的60%以上,占广东省的50%以上,成为名副其实的加州鲈集散中心。九江镇南金村被评

为首批省级“一村一品、一镇一业”专业村,成为佛山市南海区唯一上榜的加州鲈专业村。

近年,南海更通过“所地”合作,加强鲈鱼种苗养殖技术攻关等举措,推动加州鲈产业高质量发展。2020年,九江镇与中国水产科学研究院珠江水产研究所合作,再次启动加州鲈良种选育的工作,即在“优鲈1号”基础上,培育出“快大型,抗病毒”的新一代种鱼“优鲈3号”,相较普通大口黑鲈,该品种提早15天上市,亩产提高15.0%-25.2%。

依托桑基鱼塘发展起来的现代水产养殖产业,成就了南海“中国淡水鱼苗之乡”的称号。2022年,南海区农林牧渔业总产值达125.76亿元,同比增长7.5%,其中渔业产值54.99亿元。这一连串数字的背后,是一粒良种产生的“裂变”。

种子是现代渔业高质量发展的“芯片”。目前,南海培育育苗主体137个、市级以上良种场9个,鱼苗孵化年产量约1900亿尾,占全国1/7。5月4日,《南海区种业+发展规划

(2022-2031年)》发布,将利用10年时间构建以市场为导向、企业为主体、育繁推一体化的现代种业产业体系,把南海打造成国内淡水优质鱼苗育种样板地、淡水优质鱼苗创新资源聚集地、国内淡水优质鱼苗重要供应区。

“今年,南海将着力创建淡水鱼大品牌,申报‘鲈鱼’等地理标志商标,制定鱼苗、养殖(团体)标准,引导企业申报运营商标,建设‘南海淡水鱼’品牌体系。”南海区农业农村局局长罗伟海说。

国民健康调查(三期)项目在西樵开展

抽500名居民参检 涵盖十余项检查

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/黄春梅 李霞玉)5月7日,国民健康状况和基本生理参数本底调查(三期)项目启动大会在南海区第四人民医院举行。该项目是国家科技部基础资源调查专项,地区覆盖广东、辽宁、安徽、湖北、福建等5个省。本期调查从广州启动,南海西樵是第三站,此次将在西樵随机选取500名居民参检。

本期调查目的是建立国民健康基本生理参数数据库,为国民健康和基本生理参数标准值提供依据,为“健康中国2030”发展战略提供国民健康核心数据。内容涵盖睡眠监测、肺功能检查、骨密度测定、身体成分分析、生化检查等十余项健康检查项目。

“基于广东省的特点考量,我们选择把佛山作为人口的样本。项目结束后,我们可以了解到佛山当地居民的健康和主要疾病的‘水位’,便于医院和决策部门配置卫生资源,或者为当地开展人群防控措施提供可靠的数据。”北京协和医学院教授单广良说,很多居民平时体检不会做的检查,本次调查期间会开展,还会提供详细报告,同时希望向居民科普更多健康知识,增强他们的健康意识。

南海四院院长陈生表示,南海四院立足西樵、服务基层,本次项目选择落地西樵,与医院服务西樵群众的健康理念不谋而合,希望通过活动学习专家团队先进的医学理念,更好地服务群众。接下来南海四院也将大力配合,用最好的资源协助项目组开展调查。

西樵镇党委委员高盛全表示,本次调查项目在西樵开展,能让本地居民实实在在受益,同时也是对西樵大健康产业升级的极大助力,希望南海四院全体职工全力配合调查项目开展,助力项目取得圆满成功。

淘宝直播服务中心 进驻广佛智城

珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/许于平)5月6日,“淘宝直播产业扶持计划”线下招商会在广佛智城举行,业界人士共同探讨直播电商发展新路径。

现场,微晒(直播)集团CEO张晓东向与会人员介绍“淘宝直播产业扶持计划”将为产业带商家、产业带新主播带来的新机遇,让大家对淘宝直播产业带这一电商新赛道有了更全面的了解。

“直播会成为每家企业的标准配置。主播孵化能力、供应链能力、平台深度操盘能力是未来服务商持久长存地走下去必须具备的能力。”淘宝直播广东大区负责人铁中提出,紧贴大湾区制造业实际,并进一步利用好外贸的优势、商贸的机会,淘宝直播深耕产业带赛道,将重新定义人、货、场,尝试为产业带商家和产地机构找到一条可持续又稳定的直播电商发展之路,真正赋能大湾区制造业,让电商真正引领企业转型,共建全方位电商产业生态圈。

当天还举行了淘宝直播产业带服务中心进驻广佛智城签约仪式。广佛智城聚焦制造业与直播电商深度融合,紧密围绕大湾区直播电商产业补链、强链,淘宝直播的“入局”,将丰富直播对原有业态的创新和发展,为传统产业带来生机与活力。

大沥镇经济发展办公室主任朱少姬表示,近年来,大沥通过加强人才引进、努力搭建平台等措施,将直播电商与制造业链接,解决企业供应链之忧,“来大沥,做生意,创奇迹,赢未来,希望能一起为这片沃土开创新的蓝天。”

接下来,大沥镇将大力推动电商产业的集聚发展,鼓励园区进一步优化配套环境,继续在电商产业发展方面发力完善布局,通过资源共享、优质人才输送、政策扶持等解决企业痛点,以多方面利好吸引更多传统企业总部及头部电商企业进驻,提升园区电商品质。

税惠赋能科创 企业研发底气足

南海税务部门不断优化税费服务,为企业研发提供强大助力

为护航科创型企业、科创平台发展,南海税务部门充分发挥税收职能作用,充分落实税收优惠政策,不断优化税费服务,为企业研发提供强大助力,助推南海科创活力奔涌。

“近三年,我们享受企业所得税研发费用加计扣除金额超1600万元,高新技术企业减免企业所得税约80万元,增值税及附加税费缓缴353万元。”艾科智泊董事长兼总经理潘庆说,税收优惠的支持坚定了企业加大研发投入的信心和底气。

以税收优惠为“智造”赋能

近年来,我国持续加大对企业科技创新的支持力度,分步骤、成体系地出台了一系列税收优惠政策。从科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%,到大规模增值税留抵退税实施并扩围,步步加力的惠税政策持续赋能市场主体创新发展,为更多企业创新发展、提升竞争力增添底气。

佛山市云雀振动器有限公司(以下简称“云雀振动器”)是一家专注研发生产混凝土振动器的制造业企业,是首批认定的“南海制造业全国隐形冠军企业”之一,也是广东专精特新企业,参与制修订振动器10项行业标准和2项国家标准。作为传统制造转型升级的典型代表,近年来,云雀振动器开启了数字化转型,并得到税收优惠政策的支持。2022年,云雀振动器享受研发费用加计扣除额超160万元,享受高新技术

企业所得税优惠减免税额33.7万元。

“税收优惠政策的支持不仅增强了我们披荆斩棘的勇气,也减轻了数字化转型成本。”云雀振动器总经理刘袁平介绍,完成转型后,企业的生产制造管理将更加精细,生产成本会明显下降,产品品质也更加稳定。

高新技术企业是科技创新发展的主力军。目前,南海拥有国家高新技术企业超3700家。广东艾科智泊科技有限公司正是其中的代表,自2003年成功研发国内第一套车位引导系统以来,艾科智泊持续深耕静态交通行业,并从车行领域拓展到社区人行门禁领域,致力打造智慧停车与人行安防的全场景解决方案。潘庆表示,该公司会将税收红利投入到关键技术的突破攻关上,打造更优的停车系统平台,助力智慧城市建设。



■南海区税务局组织业务骨干到季华实验室宣传税收优惠政策,了解科研创新情况。

为科创平台提供个性化服务

今年3月,一场科技含量满满的科研项目成果落地洽谈会在佛山市宝索机械制造有限公司(以下简称“宝索机械”)举办。现场,由税务、工商联等部门“牵线搭桥”,科创平台季华实验室与宝索机械就科研技术转化落地成功对接,促使最新科研成果快速转化为现实生产力。

这是南海区税务局全方位服务科技创新平台的一个

缩影。该局相关负责人介绍,税务部门通过税政企联动,组建涉税服务专班等方式,为科技创新平台和科创企业提供专业化、个性化、精细化的税费服务支持。

针对季华实验室高层次人才聚集、税收政策需求差异化等特点,南海区税务局抽调业务骨干组建院士专家涉税服务专班,为季华实验室科研团队提供税务新政、政策辅

导、办税指引、需求对接等服务。

“感谢税务部门为季华实验室提供的税务支持,部门针对个人所得税等政策适用开展了多次专门辅导,帮助我们顺利推进人才激励以及科研成果转化。”季华实验室主任助理安鹏介绍,目前该实验室已引进及组建科研团队61个,总人员规模超1400人,孵化科技型企业19家。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 李年智 通讯员 肖隆辉

“美陶湾”文创新地标崛起

美陶湾招商暨陶创园项目推介会举行,6家企业新签约进驻陶创园

珠江时报讯(记者/方婷)佛山美陶湾文化创意产业集聚区(以下简称“美陶湾”)再传捷报!5月6日,“承文化之基,筑产业智谷”美陶湾招商暨陶创园项目推介会在禅城石湾公园举行,6家企业新签约进驻陶创园。

陶创园是美陶湾内的重要产业载体,总投资超4.6亿元,未来将建成7栋类独栋企业总部、1栋产业研发大楼和1栋产业配套用房。

预计实现年产值3亿元

美陶湾位于禅城区石湾镇街道西部,规划面积约3.9平方公里。从高空俯瞰,美陶湾犹如一颗镶嵌于东平河畔的明珠,串

联起季华路、雾岗路、博远路、凤凰路等交通干道。去年,佛山提出“双十”战略布局,打造十大创新引领型特色制造业园区和十大现代服务业产业集聚区,美陶湾是重中之重,被视为佛山加快构建文化产业创新发展良好生态的重要抓手。

陶创园是美陶湾内的重要产业载体之一,也是石湾镇街道打造的新一代“网红”文创园区。它依傍在石湾公园旁,园区小路直通公园的中央湖畔,是在保留原佛山市电炉厂旧址部分历史建筑的基础上升级改造而成。项目净用地面积约2.6万平方米,总建筑面积超7万平方米,总投资超4.6亿元,将建成7栋类独栋企业总部、1栋产业

研发大楼和1栋产业配套用房。

陶创园还是佛山建发集团在禅城区内投资建设的首个产业园项目,同时也是其继今年3月面向全球启动产业园招商行动后推出的第二个园区,由佛山建发集团下属企业佛山市陶谷创智园建设开发有限公司打造。

佛山建发产业园区开发有限公司董事长冯海明介绍,按照规划,陶创园将以文化创意产业、数字经济产业为发展抓手,计划引进超60家人驻企业,与片区周边乃至湾区产业集群实现业务联动发展。项目预计于2024年上半年投产。项目达产后,预计实现年产值3亿元、年税收5000万元,可带动就业人口3000人。

目前,已进驻陶创园的企业有8家,主营业务均以文创设计为主,涵盖陶瓷设计、服装设计、园林设计、室内设计等领域。进驻企业中,不乏佛山行业内的标杆企业,如佛山嘉佰俐时装有限公司、佛山唯思创意产品策划股份有限公司等。

6家企业签约进驻

当天还举行了企业入驻签约仪式。新签约进驻的6家意向企业均与文化创意产业相关,涉及家居设计、创意内容传播等多方面。

“今天我们见证了美陶湾文创新地标的崛起,美陶湾将是一片新蓝海,更是一只潜力股。”禅城区委区政府办公室副

主任、区招商局局长李有亮表示,接下来要大力打造文化赋能产业转型和城市更新的美陶湾样本,吸引更多文创人才和文创项目集聚美陶湾,加快推进美陶湾文化创意产业集聚高质量建设和发展。

会上,禅城区石湾镇街道办事处副主任刘兵作推介,从美陶湾的地理位置、交通便利、发展战略、文化资源、项目情况等全方面展示美陶湾的发展前景,同时重点介绍了新出台的《佛山美陶湾文化创意产业集聚区发展扶持办法》,希望借此吸引和集聚青年创客、设计师、艺术工作者、陶艺大师等人才,诚邀大家来“佛山之心”、来美陶湾投资兴业。